

## ПОДВИГ СПОРТСМЕНА – УРОК НРАВСТВЕННОСТИ ДЛЯ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ

**Минина Н.В.**

УО «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова»,  
г. Витебск, Республика Беларусь

Формирование нравственности школьников и студентов является наиважнейшей задачей современного общества и должно быть в центре воспитательной деятельности. Соблюдение моральных норм и правил базируется не на принуждении, а на сознательности самой личности. Известный классик Л.Н. Толстой очень высоко ценил нравственное воспитание: «Из всех наук, которые должен знать человек, главнейшая наука о том, как жить, делая как можно меньше зла и как можно больше добра» [2].

*Цель исследования* – выявить факты из жизни известных спортсменов, способствующие нравственному воспитанию подрастающего поколения.

**Материалы и методы исследования.** В исследовании использованы исторические материалы, проведен анализ литературных источников по истории физической культуры и спорта.

**Результаты и их обсуждение.** Одними из моральных (нравственных) норм являются отношения человека к людям (взаимопомощь, гуманность и др.) и отношение к себе (высокое сознание гражданского долга). О нравственной воспитанности человека можно судить только тогда, когда он правильно ведет себя в силу своего внутреннего побуждения, когда в качестве контроля выступают его собственные взгляды и побуждения.

Приведенные ниже факты из жизни известных спортсменов будут способствовать формированию мировоззренческих убеждений и формированию нравственного воспитания как составной части всестороннего развития личности.

Первым победителем международных соревнований по велосипедному спорту стал белорус *Михаил Федорович Девочко*, работавший посыльным Минского управления Любаво-Роменской железной дороги. Увлекался велосипедным спортом, неоднократно участвовал в велопробегах и путешествиях. Он подал заявку на участие в знаменитой в Европе велогонке на 650 верст «Петербург-Москва», которая состоялась в 1895 году. В этой сложнейшей гонке, приняли участие самые знаменитые и титулованные гонщики из Франции, Германии, Голландии. Победа никому не известного спортсмена стала потрясением для всех любителей велоспорта. Журнал «К спорту» итог гонки характеризовал следующим образом: «Победитель состязания Девочко М.Ф. в продолжение двух ночей не сомкнул глаз, неутомимо педалируя, тем самым показывая пример человеческой силы и выносливости».

Среди спортсменов V Олимпиады в Стокгольме был белорус *Кароль Руммель*, выступавший в составе Российской сборной. Кароль Руммель – белорусский, польский и российский спортсмен. На Олимпийских играх в Стокгольме в 1912 году уроженец Гродно участвовал в конном турнире по преодолению препятствий (конкур). Ротмистр Руммель успешно шел к финишу в числе лидера, обойдя известных спортсменов – конников из других стран. Однако последний барьер олимпийской трассы стал для спортсмена роковым: конь зацепил балку и упал, подмяв под себя всадника. Теряя сознания от нестерпимой боли, из последних сил мужественный спортсмен вцепился в уздечку и взобрался на коня, направляясь к финишу. Без сознания с многочисленными переломами ребер он был доставлен в госпиталь. Весь ипподром и присутствующий на соревнованиях король Швеции – Густав V, рукоплескали мужественному спортсмену.

По личному приказу монарха Швеции была отлита еще одна золотая олимпийская медаль, которую Каролу Руммелю вручили в больничной палате. На этом спортивная карьера мужественного офицера не закончилась. В 1928 году, проживая на территории Западной Беларуси, он в составе олимпийской сборной Польши завоевал бронзовую олимпийскую награду. Во время II Мировой войны сражался в рядах повстанцев против фашистских оккупантов. В дальнейшем, Кароль Руммель успешно тренировал сборную Польши по конкуру.

Лучшим спортсменом берлинской олимпиады 1936 года был признан чернокожий спринтер, легкоатлет из США – *Джесси Оуэнс*. В 1933 году он был студентом в штате Огайо. В Берлин на Олимпиаду он приехал уже в ореоле славы с пятью мировыми рекордами за один год. В Берлине он стал золотым чемпионом в беге на 100 м, 200 м, прыжке в длину и эстафете 4х100 м. Гитлер в бешенстве покинул стадион, когда чернокожий спортсмен завоевал четвертую золотую медаль, больше, чем все «арийские» атлеты вместе взятые. Вернувшись домой с медалями и четырьмя саженцами дуба, которые вручали только победителям, он был вынужден участвовать в беговых аттракционах, бегая на перегонки с лошадьми, собаками и кенгуру. Нужно было кормить семью и зарабатывать деньги. Саженцы посадили возле университета в Огайо, у дома родителей и два деревца во дворе школы, где он учился. Дубы растут до сих пор, напоминая о немеркнущей славе великого темнокожего спортсмена [1].

Советский спортсмен – участник событий, произошедших на Кавказе в годы Великой Отечественной войны долго по известным в те времена причинам, хранил молчание. В 2000-е годы в связи с таянием ледника альпинисты на склоне Эльбруса стали находить останки советских воинов. Данных в советских военных архивах об этих боях не было. Получалось, что по трупам советских воинов пролегал популярный туристический маршрут. Все удалось выяснить через немецкие архивы и участников тех боевых действий. Так открылись новые факты.

Великая отечественная война, 1942 год. Фашисты рвутся на Кавказ в район Грозного и Баку к нефтяным месторождениям. Для данной операции была создана горнострелковая дивизия, укомплектованная спортсменами-альпинистами и коренными жителями горных районов Южной Баварии- немецкими пастухами, которые смогли принести цветок эдельвейса. Цветок растет в горах на высоте 3-х километров (отсюда и название операции «Эдельвейс»). Подразделениям этой дивизии было приказано ударить в тыл советским частям, преодолев в районе Эльбруса незащищенный горный перевал. Большинство военных историков отмечает, что для советского командования была полной неожиданностью весть о том, что немцам удалось подняться по практически неприступным горным склонам и установить везде на самых высоких точках нацистские флаги, а на вершинах - огневые засады. Из Ставки командования поступил приказ немедленно выбить их оттуда. Подразделение советских бойцов под командованием Григорянца под прикрытием ночной темноты и тумана поднялось на высоту горного перевала Терскол. Когда утренний туман рассеялся, красноармейцы оказались на открытом склоне горы несколько ниже немцев, представляя собой идеальную мишень для горных стрелков. Остаться в живых у них не было шанса. Бои проходили на высоте 4 тыс. метров.

В конце сентября 1942 года приказом советского командования на Эльбрус было направлено спецподразделение, состоявшее целиком из специально обученных бойцов, которых собирали по всем фронтам. В их число входили сотрудники НКВД, прошедшие необходимую подготовку, а также профессиональные альпинисты. Когда наш отряд вышел в назначенную точку, командир спиной почувствовал, что кто-то смотрит. Раздался голос с немецким акцентом: «Не стреляй, Паша! Это я Михаэль. Выйди сюда на уступ. Мы вас давно засекли и ведем. До войны ты был моим инструктором. Наша немецкая команда тренировалась у вас на Кавказе. Я падал в пропасть, а ты меня спас.

Я это не забыл. Мы в первую очередь спортсмены, мы любим горы. Давайте разойдемся каждый своей дорогой». Владимир Высоцкий посвятил этим событиям песню «Баллада о горных стрелках».

И в мирное время всегда найдется место подвигу. В 1976 году в Ереване с дамбы в озеро сорвался троллейбус. Девяносто два пассажира оказались на десятиметровой глубине. В это время вдоль озера совершал тренировочную пробежку 23-х летний 11-кратный рекордсмен мира, 17-кратный чемпион мира, 13-кратный чемпион Европы, 7-кратный чемпион СССР по подводному плаванию Шаварш Карапетян. Не останавливаясь, он бросился в воду. Двадцать минут в ледяной воде. Двадцать спасенных. Последнего из спасенных он поднял, уже потеряв сознание. Все тело было истерзано осколками оконного стекла. Такой подвиг стоил Шаваршу тяжелой двусторонней пневмонии, осложненной общим заражением крови. Врачи с огромным трудом спасли ему жизнь, но о прежней физической форме не могло быть и речи. Он навсегда погубил свой выдающийся талант пловца. Но дар любви к людям он преумножил за эти страшные двадцать минут многократно. Генеральный директор ЮНЕСКО в Париже вручил Шаваршу специальный наградной знак. Об этом подвиге было сказано с трибуны ООН. В СССР спортсмена наградили орденом «Знак почета».

**Заключение.** Представленный материал имеет большое значение для нравственного воспитания подрастающего поколения. Он может использоваться на занятиях со студентами при изучении соответствующих дисциплин, а также во время проведения классных часов в учреждениях образования.

### *Литература*

1. Нахаева, Е. М. *История физической культуры и спорта* / Е.М. Нахаева. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машиерова, 2005. – 78 с.
2. Толстой, Л.Н. *О науке и знании* // Полное собрание сочинений в 100 томах / Л.Н. Толстой. – Т.64. – С.95.